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Focşanii - oraşul primei Uniri - vine la sărbătoarea Marii Uniri 
de la 1 9 1 8  şi la marea sărbătoare a Zilei Naţionale cu întreaga-i istorie 
străbătută de o real itate multiseculară incontestabi lă :  existenţa şi 
dăinuirea de o parte şi de alta a Milcovului a unei conştiinţe adânci a 
apartenenţei locuitorilor la unul şi acelaşi neam. 

Viaţa de zi cu zi, legăturile permanente, economice, sociale, 
matrimoniale, culturale, limba şi obiceiurile, credinţa şi năzuinţele au 
sădit în conştiinţa lor vrerea şi hotărârea de a se implica cu ardoare în 
eforturile de făurire a unui stat naţional unitar de la jumătatea secolului 
al XIX-lea. 

Aici, la Focsani, sărbătorind la 1 848 Constitutia revolutionară, ' . ' 

focsănenii "doreau si dânsii o zi ca aceasta in care să poată striga: ' . . 
Trăiască România Unită!", i ar Scarlat Filipescu - numit de curând 
administrator al J'udetului Slam-Râmnic în Focsanii-Munteni - isi încheia ' ' . 
cuvântul din 20 iunie cu ,,să trăiască unirea poporului român" 

Aici, la Focşani, năzuinţa şi lupta pentru Unirea Principatelor 
Române - Moldova si Muntenia - au găsit terenul ferti l al realitătii si 

' . . 
constiintei unitătii de neam si limbă, au găsit oamenii pregătiti să se 

t ' ' , ' 
arunce cu entuziasm în vâltoarea luptei . 

Aici, la Focşani, a luat naştere cel mai puternic Comitet Unionist 
( 1 856), după cel de la Iaşi; de aici au plecat în Divanul ad-hoc de la 
Iaşi, Ion Roată, Chirilă Ciocârlie şi Gheorghe Ilie, purtătorii de cuvânt 
şi de voinţă ai vrânceni lor de realizare a Unirii .  
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În perioada ani lor 1 856- 1 862, pe buzele focşănenilor, rostirile 
precum: ,,România", "România Unită", căpătau semnificaţii adânci, 
profetice, parcă depăşind cu mult jumătatea de vis împlinit la mijlocul 
secolului XIX. 

Aic i  la Focşani, a funcţionat Comisia Centrală, acel prim 
Parlament al României moderne care a pus la temel ia ţării legile 
economice, politice, administrative, culturale menite să propulseze ţara 
pe coordonatele dezvoltării şi civilizaţiei europene. 

Cât de mare a fost bucuria lor la împlinirea visului o probează 
felul cum au primit dubla alegere a domnitorului Alexandru Ioan Cuza, 
unificarea administrativă a oraşului Focşani din iulie 1 862. 

Având o evolutie sincronizată cu aceea a tării, orasul Focsani, 
' ' ' ' 

vrâncenii în general, nu şi-au dezminţit crezul lor patriotic, aducându-şi 
o contribuţie majoră la cucerirea Independenţei naţionale. 

Focşănenii, urmaşii celor care şi-au înscris numele în lupta pentru 
realizarea primului pas al unităţii naţionale - 24 Ianuarie 1 859 - au 
fost alături de fraţ i i  lor de peste munţ i ,  în lupta pen tru Unirea 
Transilvaniei cu Patria-Mamă. 

În 1 883, în ziarul focşănean "Nepărtinitorul" se scria ,,Ne place 
să înregistrăm cu plăcere orice mişcare făcută de fraţii noştri care 
gem sub jugul monarhiei austriece" 

Împlinirea unui secol de la răscoala condusă de Horea, Cloşca 
si Crisan prileiuia efemerului ziar focsănean "Independenta Română" 
' t J ' ' 
să remarce că ,,Ziua cea mare a revoluţiunii din 1 784 a românilor din 
Ardeal e mare pentru toţi românii de pretutindeni" pe care "împreună 
trebuie s-o sarbatorim" Aceasta constitu ia "un privilegiu a dovedi 
existenţa solidarităţii tuturor românilor" 

O mărturie a atmosferei care domnea la F ocsani, dar si în tară, 
. . . 

în 1 888, vine chiar de la un reprezentant al Monarhiei austro-ungare, 
viceconsulul austriac din oraşul de pe Mi lcov, El ias Zagorski . La 
1 5  august, Viena afla de la acesta că "refrenul politic al eliberării 
Transilvaniei, Banatului şi Bucovinei stdpânea toate clasele şi păturile 
sociale, straturile de jos ale populaţiei, adică păturile muncitoreşti şi 
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ţărăneşti şi armata . . .  Obsesia statului unitar este cu adevărat aşa de 
înrădăcinată in straturile populaţiei încât . . .  a devenit de nezdruncinat, 
după cum ostilitatea faţă de Austro-Ungaria se dovedeşte de nepotolit" 

În acelaşi an în care la Bucureşti s-a înfiinţat Liga pentru unitatea 
culturală a tuturor români lor - 1 89 1  - la Focşani se pun bazele unei 
Secţii locale a acestui organism, condus de profesorul D.F.Caian -
trans ilvănean de origine' La fel de semnificativ este şi faptul că la 
această realizare şi-a adus o contribuţie majoră, ca membru fondator, 
sovej eanul S imion Mehedinţi ,  i lustru l  savant geograf, urmaş al 
muntenilor originari din localităţile muscelene Rucăr şi Dragoslavele 
stabiliţi în Vrancea moldavă la jumătatea secolului al XVII-lea. 

Profesorul D.F.Caian a condus şi Societatea culturală "Carpaţi", 
care, a idoma Secţiei locale a Ligi i  Culturale, s-a constituit într-o 
adevărată tribună a cauzei românismului, consecinţă fundamentală a 
mentalitătii focsănene. , , 

În 1 893, în Bucuresti, lasi, Ploiesti, Galati, Brăila, Craiova, Bârlad 
' , ' ' 

• Dimitrie F.Caian (25 octombrie 1838 - 16 august 1909). Născut în comuna 
Feiurd-Cluj. Fiu de preot. Absolvă studiile la Cluj . Bursier la Viena, unde urmează 
cursurile de Teologie la Convietui "Sf.Barbara", iar în paralel - Dreptul şi Literele. 
După absolvire este numit profesor la Liceul românesc din Blaj unde rămâne 
cinci ani. În 1 868 este numit profesor la Gimnaziul ,,Al.I.Cuza" - astăzi Colegiul 
Naţional "Unirea" - unde a predat limbile română şi latină până în anul pensionării 
( 1 904). În 1 869 a luat iniţiativa înfiinţării Şcolii Normale din Focşani unde va 
preda gratuit cursuri împreună cu profesorii Alexandru Puiu, Ion Albani, Ion 
Gurău şi Nicolae Tipeiu. Director al Liceului între 1 873- 1 880. În 1 88 1  înfiinţează 
biblioteca Liceului. În 1 877 a obţinut Premiul "Al. I .Cuza" al Academiei pentru 
cea mai bună traducere a Comentariilor lui Caesar (Comentarii de bello gallico 
- 7 cărţi şi Comentarii de bello civili - 3 cărţi). În 1 907 primeşte un nou premiu 
al Academiei pentru Istoricul Ora� ului Foc�ani. Scris cu prilejul Jubileului de 
40 ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol 1. Preşedinte al Comisiei 
lnterimare (5 iunie - 3 iulie 1 899) şi primar al Focşanilor (4 iulie 1 899 - 1 8  
februarie 1 90 1  ). Întemeietor şi primul preşedinte al Ligii Culturale, Secţia Focşani 
- 24 lanaurie 1 89 1  -, funcţie deţinută până la moartea sa. 
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şi Foc�ani s-au organizat mari manifestaţii de protest împotriva acţiunii 
judiciare înscenate membrilor Comitetului Partidului Naţional Român 
(celebrul proces al Memorandiştilor). 

În acelaşi an, 1 8  elevi din clasa a VII-a a Liceului "Unirea" 

salută cu bucurie, printr-o telegramă, sosirea la Bucureşti a neobositului 
luptător, dr.lon Raţiu. Cu acelaşi prilej ,  au loc manifestaţii de simpatie 
pentru românii subjugaţi şi pentru conducătorii lor sosiţi în capitala 
României, la Focşani şi Odobeşti. 

Manifestări de solidaritate cu memorandistii au loc si in anii 
' ' 

următori. La 1 9  aprilie 1 894 s-au organizat peste 23 de mitinguri în 
diferite oraşe ale ţării, printre care şi Foc�ani. 

Telegrama trimisă în această zi regelui Carol 1 de către cetăţenii 
focşăneni ş i  vrânceni in vederea apărării drepturilor români lor din 
Transilvania este extrem de grăitoare pentru sentimentele puternice 
de solidaritate cu fraţii de peste munţi: 

,,Maiestate! 
Nedreptăţirea şi vexaţiunile ce indura trei milioane de fraţi 

dincolo de creştetul Carpaţilor ne zdrobesc inimile, dar ne dau puterea 
de a indrepta graiul nostru de supuşi credincioşi către regele nostru. 

Sire! 
La 25 aprilie bărbaţii cei mai distinşi şi mai devotaţi pentru 

cauza poporului român din regatul Ungariei vor fi condamnaţi la 
temniţă pentru că, apărând cu bărbăţie dreptul poporului român de a 
trăi cu limba, cu legea şi cu şcoala sa românească au cerut la 
monarhul lor apărarea dreptăţii. 

Maiestate! 
Înarmat cu interesul ce-l purtaţi pacei, cu iubirea şi devotamentul 

i'ntregului popor român, cu lealitatea de bun vecin, spuneţi cuvântul 
vostru Măiestăţii Sale Împăratului şi Rege al Austro Ungariei"" că 

•• Franz Joseph - împărat al Austriei ( 1848-1916) şi rege al Ungariei (1867-
1916). Născut în castelul Schonbrunn în 1 830. Era fiul arhiducelui Franz Carol. 
Unchiul său, Ferdinand 1 ( 1 793- 1 875), rege al Boem iei şi Ungariei ( 1 830- 1 848) 
şi împărat al Austriei ( 1 835- 1 848), a abdicat in favoarea sa la 2 decembrie 1 848. 
1 66 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Focsanii si Marea Unire 

pacea şi prosperitatea a două popoare vecine atârnă de la Înalta şi 
preaputernica Sa voinţă. 

În numele neamului românesc, in numele umanităţii şi spre 
triumful dreptăţii, noi cetăţenii din Focşani şi judeţul Putna, intruniţi 
astăzi 19 aprilie in mare miting, trimitem la treptele tronului Maiestăţii 
Voastre fierbintea noastră rugăciune." 

Efervescenţa cl imatului focşănean, în care cultura devine o 
veritabilă armă de manifestare a idealurilor polit ico-naţionale ale 
românilor, în general, nu avea cum să nu influenţeze presa locală. În 
acest context, nu este de mirare că ziarul focşănean "Luceafărul" era 
interzis în Transilvania, ca urmare a deciziei luate de autorităţile austro
ungare, în 1 894. 

Doi ani mai târziu, Societatea l i terar-artistică "Mi lcovul", 

Cu sprij inul annatei a instaurat mai întâi un regim autoritar. Ajutat de sfetnicul 
său, baronul Alexander von Bach ( 1 8 1 3- 1 893) - ministru al Justiţiei în iunie 
1 848, ministru de Interne în mai 1 849 ( an în care împăratul dizolvă Parlamentul) 
- inst i tu ie un s istem pol i t i c  centra l i zat, numit  "si stemul Bach" sau 

"neoabsolutism" care unnărea să anuleze rolul dietelor locale şi să ducă o politică 
exagerată de germanizare a minorităţilor. În 1 855 a semnat Concordatul cu Sfântul 
Scaun. Patru ani mai târziu, Austria pierde Lombardia, iar baronul Bach este 
înlăturat. Din acest an, împăratul adoptă o politică mai liberală: Diploma din 
octombrie 1 860 şi Patenta din februarie 1 86 1  tindeau să răspundă tendinţelor 
federaliste ale naţionalităţilor ce compuneau Monarhia şi regimul parlamentar a 
fost restabilită. Înfrângerea Austriei Ia Sadova (iulie 1 866) în faţa Prusiei il obligă 
pe împărat ca în 1 867 să accepte compromisul - Pactul dualist austro-ungar - ce 
punea regatul Ungariei pe picior de egalitate cu Imperiul Habsburgic; Franz 
Joseph devenea rege al Ungariei, fiind încoronat cu coroana lui Ştefan cel Sfănt. 
În 1 873 a aderat la Alianţa celor trei împăraţi. Rivalitatea cu Rusia în Balcani, îl 
detennină să semneze alianţa cu Germania (Duplice, 1 879). În 1 908, Austro
Ungaria anexează Bosnia-Herţegovina. Asasinarea nepotului său, arhiducele 
moştenitor Franz Ferdinand, la Sarajevo (28 iunie 1 9 1 4) conduce la declararea 
războiului Serbiei, declanşând astfel Primul Război Mondial. Franz Joseph a 
numit în timpul conflagraţiei ( 1 9 1 6), înainte de dezmembrarea statului în fruntea 
căruia s-a aflat timp de 68 de ani . 
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conform relatării apărute în ziarul "Libertatea" dorea să contribuie 
prin activitatea sa la "redeşteptarea iubirii de ţară, de naţionalitate, 
unirea tuturor românilor, înfrăţirea lor" 

Comemorarea unei jumătăţi de secol de la Marea Adunare de la 
Blaj din 3/ 1 5  mai 1 848 nu trece neobservată în presa locală. Ziarul 

"Focşani i" califică evenimentul drept o adevărată sărbătoare pentru 
toţi românii :  "o zi memorabilă, mare şi strălucită pentru întreg neamul 
românesc!" 

La Biblioteca publică din Focşani - 3 1  ianuarie 1 9 1 5  - şi în 
cadrul Casei de citire "Cetatea Crăciuna" din Odobeşti - I l  februarie 
1 9 1 5  - Ion Gh.Profiriu susţine conferinţa "Cu cine?", publicată în 
acelaşi an de Editura Casei, în care se afirmă ideea Unirii tuturor 
românilor, după care face o analiză a celor două alternative de alianţă 
ale României cu Antanta sau cu Puterile Centrale. 

Ce prilej de manifestare a idealurilor naţionale putea fi mai 
n imerit la Focşani, în iunie 1 9 1 6, decât inaugurarea Monumentului 
Independenţei, închinat buni lor ofiţeri şi soldaţi ai Regimentului l O 
Dorobanţi căzuţi pentru ţară în 1 877- 1 878 .  Conform unui ziar local 
focşănenii au văzut în acel moment "o rază de speranţă spre viitor" şi 
calea ,.spre un cer românesc cu orizonturi mai largi." 

Cea mai elocventă şi sublimă contribuţie a oamenilor acestor 
locuri la realizarea statului naţional unitar român a fost sângele vărsat 
în crâncenele bătălii din vara fierbinte a anului 1 9 1 7  de la Mărăşti, 
Muncelu, Străoane, Varniţa, Soveja, Cireşoaia, Doaga, Răzoare ş i  
Mărăşeşti .  

România a participat la Primul Război Mondial într-un război al 
e i  - Războiul de Reîntregire a Neamului - a lături de cei ce î i  
recunoşteau drepturile sale istorice, pentru cauza sacră a reunirii tuturor 
românilor într-un stat puternic şi independent. 

Acesta a fost factorul determinant al motivaţiei manifestate de 
soldatul român, acesta a fost Ideea şi Crezul care i-au dat puterea să 
biruie şi să supravieţuiască, aceasta a fost justificarea ultimă pentru 
care şi-a dat viaţa, acesta a fost motivul pentru care trebuie să-I 
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considerăm Erou şi Zeu şi să-I aşezăm la locul cuvenit: în Pantheonul 
istoriei noastre naţionale. 

Imperativul istoric al Unirii tuturor românilor într-un singur stat 
naţional unitar şi independent s-a realizat în memorabilul an 1 9 1 8 , pe 
baza dreptului  popoarelor la autodeterminare, în urma prăbuşirii 
Imperiului Ţarist ş i  a Monarhiei Austro-Ungare. 

Vointa tuturor basarabenilor de a se uni cu Tara este admirabil 
' . 

surprinsă de  ins t i tutorul focşănean N . Iordan martor l a  marele 
eveniment: "în ziua de 27  Martie 1918, am avut marea mulţumire să 
luăm parte la măreţul act al Unirii Basarabiei cu Ţara - Mamă. A fost 
un entuziasm de nedescris şi o zi de mare înălţare sufletească, atât în 
oraşul Chişimiu, cât şi în toată Basarabia, începând cu cel din urmă 
sătean şi până la fruntaşii de seamă ai vieţii publice basarabene." 

Un alt focşănean - Mihail Hanga - a fost prezent la şedinţa 
solemnă a Sfatului Tării si la manifestatiile care au urmat: 

. ' ' 

"În Sala (Eparhia) se ţinea şedinţa Sfatului Ţării, şedinţa 
solemnă pentru proclamarea Unirei. N-am avut fericirea să asist de la 
început. Am pătruns in timpul şedinţei. Nu se poate descrie ce se petrece 
acolo. Era o atmosferă care te făcea să simţi măreţia momentului. 
Discuţii inflăcărate . . .  până la cel mai înalt şi cald patriotism. Într-o 
atmosferă de înălţare sufletească, s-a proclamat Unirea. Es din adunare 
profund impresionat. În stradă întâlnesc iar trupele noastre, in muzici 
şi drapele, iar pe edificiile publice văd fâlfâind măreţ tricolorul 
românesc. Unirea era pecetluită!" 

În cinstea acestui eveniment, la Focşani, la 1 9  aprilie 1 9 1 8, la 
Catedrala "Sf. loan", s-a oficiat un Te-Deum, la care au participat 
Primarul orasului, consilieri i comunali (Fr.Remier, Ferhat St.Ferhat, 

' ' 

generalul Zamfir  Vasi l iu,  Eugeniu Calistrat, S .Strosser, N .Zoller, 
D.Pătrăşcan, Cristea Missir), magistraţii Tribunalului, Parchetului şi 
Judecătoriei de Ocol, profesorii (director T.lordănescu) şi elevii de la 
Liceul "Unirea", revizorii scolari soi institutoarele, conducerea Liceului 

' ' 

de Fete (Eliza Lupu), corpul profesoral şi elevele Şcoalei Profesionale 
a Statului. 

1 69 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu, lonut lliescu 

În condiţ i i le  în care oraşul lor era sub ocupaţie germană, 
focşănenii nu s-au putut bucura pe deplin de marea realizare de la 
1 Decembrie 1 9 1 8 , neputând trimite o delegaţie la Alba Iulia, aşa 
cum, fără îndoială, şi-ar fi dorit. Din acelaşi motiv, jnformaţia de arhivă 
lipseşte aproape cu desăvârşire, în condiţiile în care arhivele Primăriei 
Focşani şi Prefecturii judeţului Putna au avut mult de suferit, foarte 
multe documente fiind distruse sau pierdute. Dar şi în asemenea condiţii 
presa ne oferă, chiar lapidar, dovezi clare ale adeziunii focşănenilor la 
marele act al deplinei Uniri. 

De p i ldă, z iarul "Focşan i i" surprindea, în numărul său din 
9 decembrie 1 9 1 8, importanţa actului înfăptuit la Alba Iulia: ,.România 
Mare a fost plamadita de veacuri, iar astazi ea s-a realizat prin 
patriotismul tuturor, prin vitejia necontestata a soldatului nostru" 

La rândul său, "Curierul Putnei", la 1 3  decembrie 1 9 1 8, sublinia 
efortul făcut de români pentru a-şi vedea idealul împlinit: 

,,Acum România îşi vede visul Împlinit cu preţul sângelui, al 
glorioşilor sai fii, cu resemnarea admirabila şi cu imense sacrificii 
din partea intregului popor. România de azi, România Mare se va 
ridica pe un piedestal nou" 

Trei zile mai târziu, ziarul "Focşanii" revenea cu un alt articol 
referitor la Marea Unire, subliniind că această realizare se datorează 
tuturor românilor, indiferent de modul lor de acţiune: 

"Unirea nu e opera unora, ci a tuturor: cu inima, cu cuvântul, 
cu sângele, cu tot ce am putut gasi mai bun în fiecare dintre noi, toţi 
am luptat şi am reuşit sa ne readucem ţara în hotarele ei cele vechi. 
Unii mai mult, alţii mai puţin, fiecare dupa puterile noastre, nu ne-am 
gândit la nici un sacrificiu când a fost vorba de mărirea României" 

În lunile i anuarie s i  februarie 1 9 1 9, z iarele "Focsanii" s i  
' , . 

"Victoria" îşi informau cititorii cu privire la acţiunile de recunoaştere 
a Unirii de către Conferinţa de Pace de la Pace. 

În numerele 1 şi 6 din 1 9 1 9  ale ziarului "Craiul Nou" din Focşani, 
I .Rădulescu-Râmnic publica articolul "Unirea de ieri şi de azi", articol 
în care făcea o istorie a luptei români lor pentru Unire până la 
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1 Decembrie 1 9 1 8 , inclusiv. 
Tot în anul 1 9 1 9, în numărul 1 5  al ziarului "Curierul Putnei", 

Sofronie Roşea publica articolul "Un prefios moment istoric de la 
Mihai Viteazul în Ardeal', în care evocarea personalităţii şi luptei lui 
Mihai Viteazul pentru Unirea Ţărilor Române era simbolică şi exprima 
adeziunea la măreţul act din 1 Decembrie 1 9 1 8 . 

Subliniind că Unirea nu a fost o acţiune spontană, că idealul 
multisecular al românilor, ziarul "Focşani" în numărul său din 3 martie 
1 9 1 9, concluziona: 

"Simţământul intregirii Neamului 1-a avut tot romanul, Unirea 
naţională a fost idealul tuturor românilor. Secole de gândire şi simţiri 
comune au pregătit acest ideal, urmărit cu atâta dor, credinţă şi 
entuziasm. " 

Sunt doar câteva mărturi i ,  dar cu o profundă semnificaţi e ,  
dovedind Istoriei că aici, pe Milcov, în Oraşul primei Uniri, năzuinţa 
pentru o Românie - patrie a tuturor români lor- a fost mereu vie şi că 
împlinirea ei a dat trăinicie încrederii şi speranţei într-un timp al  
progresului şi civilizaţiei prospere. 

Acelaşi crez, aceeaşi speranţă dăinuiesc şi astăzi în sufletele 
focsănenilor care vin la Sărbătoarea Zilei Nationale cu încredere în 

' ' 

drumul şi viitorul României mileniului al treilea. 
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